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 Burmistrz Miasta i Gminy Sobótka działając na podstawie art. 44 ust. 2, w związku z art. 187 ustawy z 

30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249 poz. 2104 ze zm.), dalej nazywanej ustawą ofp, 

przeprowadził w Gimnazjum Gminnym im. Piotra Włostowica w Sobótce, dalej nazywanej Szkołą, w okresie od 

13 lipca do 18 września 2009 r., kontrolę problemową gospodarki finansowej za lata 2007 i 2008. Celem 

kontroli było sprawdzenie: zgodności postępowania z obowiązującymi przepisami w zakresie określonym w 

przepisie art. 47 ust. 2 oraz art. 187 ust. 3 ustawy ofp, prawidłowości gospodarowania majątkiem i jego 

inwentaryzacja oraz innych wybranych dziedzin działalności jednostki budŜetowej. 

Ustalenia kontroli opisano w protokole podpisanym bez zastrzeŜeń, co do zawartych w nim ustaleń, przez 

dyrektora szkoły i inspektora ds. księgowości oświaty, a jeden egzemplarz protokołu wręczono w dniu 

podpisania, tj. 29 stycznia 2010 r., Dyrektorowi Szkoły w Sobótce – Mirosławowi Jaroszowi.  

Pozytywnie oceniam poprawę w prowadzeniu dokumentacji finansowo-księgowej rachunku podstawowego 

Szkoły, ale zaniepokojenie budzi coroczny wzrost kosztów utrzymania ucznia w Szkole z kwoty 5.680 zł do 

6.495 zł, wzrost kosztów rozmów telefonicznych zwłaszcza do telefonii komórkowej oraz niewłaściwe 

gospodarowanie finansami rachunku dochodów własnych szkoły.  

W wyniku kontroli stwierdzono uchybienia i nieprawidłowości w prowadzeniu gospodarki finansowej 

Szkoły polegające na tym, Ŝe:  

 

1. W zakresie organizacji jednostki. 
W wykazie stosowanych w Szkole ksiąg rachunkowych nie zamieszczono ksiąg „rachunku dochodów 

własnych” Szkoły i nie opisano systemu ręcznego przetwarzania danych, co jest sprzeczne z art. 10 ust. 1 pkt 3b 

i 3c ustawy z 29 września 1994 r. o rachunkowości (tekst jednolity Dz. U. z 2002 r. Nr 76 poz. 694 ze zm.), dalej 

nazywanej ustawą o rachunkowości. 

śadna wewnętrzna instrukcja Szkoły nie określała procedur ewidencjonowania dochodów oraz wydatków 

„rachunku dochodów własnych”, sposobu postępowania z zebranymi kwotami podczas jarmarków, kwest, 

zbiórki surowców wtórnych, sprzedaŜy biletów wstępu na mecze, itp.   

Pomimo, Ŝe Szkoła była ogrzewana gazem ziemnym, z moŜliwością zastąpienia czynnika grzewczego olejem 

opałowym, instrukcja opisywała dokumentowanie i protokolarne rozliczanie opału stałego. Natomiast 

uaktualnione instrukcje wewnętrzne nie przewidywały podróŜy słuŜbowych w granicach administracyjnych 

miasta, podróŜy nauczycieli do uczniów objętych trybem nauczania indywidualnego, dokumentowania 

rozliczenia zaliczek, itp.  

UpowaŜnionymi do dysponowania rachunkiem był dyrektor oraz sekretarz szkoły, z tym Ŝe sekretarz była 

upowaŜniona w II kolumnie karty wzorów podpisu, przeznaczonej dla słuŜb finansowych z referatu oświaty 

Urzędu Miasta i Gminy.  

 

2. W zakresie wydatków jednostki. 
Koszty podróŜy słuŜbowych rozliczano po dopuszczalnym 14 dniowym terminie od dnia zakończenia 

podróŜy słuŜbowej, co jest sprzeczne z przepisem § 8a ust. 2 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki 

Społecznej z 19 grudnia 2002 r. w sprawie wysokości oraz warunków ustalania naleŜności przysługujących 

pracownikowi zatrudnionemu w państwowej lub samorządowej jednostce sfery budŜetowej z tytułu podróŜy 

słuŜbowej na obszarze kraju (Dz. U. Nr 236 poz. 1990 ze zm.). RównieŜ sprzecznie z przepisem § 4 ust. 2 pkt 1a 

tegoŜ rozporządzenia, nie naliczono naleŜnej ½ diety w podróŜy (nr 28/2007) trwającej powyŜej 8 godzin. 

Natomiast podróŜe wykonywane komunikacją miejscową – PKS, rozliczano i wypłacano koszty przejazdu 

pomimo, Ŝe pracownicy nie dołączali dokumentów potwierdzających poniesione wydatki lub nie złoŜyli 

pisemnych oświadczeń o dokonanych wydatkach i przyczynach braku ich udokumentowania, co narusza przepis 

§ 8a ust. 3 tegoŜ rozporządzenia.  
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W fakturze zakupu usługi hotelowej nr 551110 - pranie i magiel pościeli obozów sportowych - nie określono 

ilości i asortymentu wypranej pościeli. Natomiast pomimo zamówienia odpłatnej dostawy szczegółowych 

wykazów rozmów telefonicznych oraz wzrostu kosztów tych rozmów, nie dołączano ich do rozliczenia faktur 

oraz nie dokonywano analizy celowości przeprowadzenia poszczególnych rozmów.  

 

3. W zakresie rachunku dochodów własnych. 
Przyczyną nieprawidłowości w funkcjonowaniu rachunku dochodów własnych wydaje się być niewłaściwa 

organizacja pracy w referacie oświaty, a przede wszystkim brak naleŜytego nadzoru i kontroli kierownictwa 

referatu i kierownictwa Szkoły nad pracownikiem, któremu powierzono prowadzenie dokumentacji finansowo-

księgowej rachunku, zwłaszcza, Ŝe od 2008 r. pracownik ten nie posiadał wykształcenia oraz praktyki 

zawodowej rachunkowo-księgowej.  

Brak troski o finanse rachunku przejawiało się równieŜ w akceptowaniu umów i taryf banku obsługującego 

rachunek, co spowodowało załoŜenie jeszcze jednego rachunku bieŜącego, za którego prowadzenie bank 

pobierał 15 zł miesięcznie, zamiast 3 zł za wydzielony rachunek pomocniczy, oraz akceptowanie Tabeli opłat i 

prowizji, według której naliczano i pobierano 0,4 % prowizji bankowej od operacji, ale nie mniej niŜ 2,00 zł od 

kaŜdej pobranej lub wpłaconej gotówki do kasy banku, pomimo Ŝe Sąd Ochrony Konkurencji i Konsumentów w 

wyrokach nr: Sygn akt XVII Amc 39/01 z 13 maja 2002 r., Sygn akt XVII Amc 93/04 z 1 marca 2006 r. oraz 

Sygn akt XVII Amc 175/05 z 19 kwietnia 2006 r., uznał takie postanowienia wzorców umów za niedozwolone i 

zostały one wprowadzone do Rejestru Klauzul Niedozwolonych. Od tej pory stosowanie takich zapisów przez 

inne podmioty (banki) jest łamaniem prawa. Tymczasem od wpłaconej z tytułu zwrotu niewykorzystanej 

zaliczki 1 zł, bank pobierał opłatę w kwocie 2 zł, a to spowodowało, Ŝe w 2007 r. koszty i prowizje bankowe 

stanowiły 3 % ogólnych wydatków, tj. 1.071,38 zł, a w 2008 r. 0,8 %, tj. 422,99 zł. Natomiast dochody z tytułu 

kapitalizacji odsetek na rachunku dochodów własnych w 2007 r. wynosiły 8,68 zł, a w 2008 r. – 14,42 zł. 

Pomimo to w Szkole praktykowano dokonywanie zakupów za gotówkę, zamiast zakupów opłacanych 

przelewem za 2,50 zł/szt.  

W bankowej karcie wzorów podpisów nie ujęto pracowników słuŜb finansowych referatu oświaty, pomimo, 

Ŝe kolumna II była dla nich przeznaczona, a do składania podpisu za słuŜby finansowe został „upowaŜniony” 

kierownik administracyjny szkoły, pomimo Ŝe upowaŜnienia głównego księgowego nie posiadał.  

Niewłaściwa organizacja pracy, brak naleŜytego nadzoru i kontroli bieŜącej bezpośrednich zwierzchników 

w referacie oświaty nad pracownikiem zajmującym się księgowaniami na rachunku dochodów własnych oraz 

nadzoru kierownictwa szkoły nad dalszym losem dokumentacji księgowej, spowodowało szereg 

nieprawidłowości w funkcjonowaniu rachunku dochodów własnych, m.inn.:  

- dowody księgowe (faktury zakupu) do końca 2007 r. nie zawierały podpisu pracownika 

odpowiedzialnego za stwierdzenie sprawdzenia i zakwalifikowania dowodu do ujęcia w księgach rachunkowych 

przez wskazanie miesiąca oraz sposobu ujęcia dowodu w księgach rachunkowych (dekretacja), (przez co nie brał 

on odpowiedzialności za dekretację, prawidłowość opisu, przeprowadzenia odpowiedniej kontroli wewnętrznej i 

zatwierdzenia do wypłaty), co jest sprzeczne z przepisem art. 21 ust. 1 pkt 6, tejŜe ustawy o rachunkowości, a 

takŜe z przepisami § 22 przywołanej instrukcji obiegu, kontroli i archiwowania dokumentów księgowych. 

Pomimo to dyrektor Szkoły zatwierdzał takie dowody do realizacji. W 2008 r. kontroli formalnej i rachunkowej 

dowodów księgowych oraz z ramienia głównej księgowej dokonywano gdzieniegdzie, a niektóre faktury 

kontrolował z ramienia głównego księgowego pracownik „z upowaŜnienia”, który tego upowaŜnienia nie 

posiadał. 

- rozliczano i płacono faktury, które nie posiadały określenia celowości zakupu, sprawdzenia pod 

względem merytorycznym oraz nie były zatwierdzone do wypłaty przez dyrektora, co miało miejsce przy 

zakupie 86,2 m tkaniny za 560,52 zł (faktura nr 13/2007 z 30 maja 2007 r.). RównieŜ w akcji doŜywiania w 

ramach programu „Pajacyk” przyjmowano i rozliczano faktury nie posiadające określenia jednostek miary, 

wydanych ilości oraz ceny jednostkowej posiłków, co jest sprzeczne z przepisem art. 106 ust. 1 ustawy z 11 

marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. Nr 54 poz. 535 ze zm.) oraz art. 21 ust. 1 pkt 3 ustawy o 

rachunkowości. Informacji tych nie opisano równieŜ podczas określania celowości zakupu. W podobnym trybie 

rozliczano zaliczki, bez kontroli formalnej i rachunkowej oraz przez głównego księgowego oraz nie 

zatwierdzonych do wypłaty przez dyrektora (poz. ewid. 23/3-23/8).    

- jednorazowe zaliczki na zakupy pobierano bez wymaganych, przepisem § 13 ust. 2 pkt 2.3 Instrukcji 

obiegu, kontroli i archiwizowania dokumentów księgowych, wniosków o zaliczkę, określających rodzaj 

zakupów lub cel, któremu zaliczka miała słuŜyć, a rozliczano je z przekroczeniem 14 dniowego terminu od daty 

pobrania. Natomiast dwa wystawione wnioski nie były sprawdzone pod względem merytorycznym oraz 

formalnym i rachunkowym. Rozliczenie zaliczek odbywało się na drukach nie dopuszczonych w szkole do 

stosowania, które nie były równieŜ sprawdzone pod względem merytorycznym i przez głównego księgowego, co 

jest sprzeczne z § 21 ust. 2 tejŜe instrukcji obiegu... dokumentów, a kontroli formalno rachunkowej dokonywał 

pracownik pobierający zaliczkę.  
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- zaliczki pobierano w kwotach przybliŜonych do wartości planowanych zakupów, co powodowało, Ŝe 

nie wydatkowano pobranych kwot w całości oraz nie zwracano nadwyŜki do banku, i tym sposobem następna 

zaliczka pobierana była sprzecznie z przepisem § 13 ust. 2 pkt 2.4 tejŜe instrukcji obiegu...dokumentów.  

- zakupione pozostałe środki trwałe, jak: telewizor i odkurzacz, aparat fotograficzny z wyposaŜeniem, 

radioodtwarzacz i odtwarzacz DVD, nie posiadały w fakturach określenia typu i marki, numerów fabrycznych, 

roku produkcji oraz pozycji ewidencji pozabilansowej pozostałych środków trwałych.  

       - z rachunku dochodów własnych opłacano równieŜ zakup kawy, herbaty, cukru, ciastek na 

wyposaŜenie biura, pomimo Ŝe Rada Miejska w § 2 uchwały nr XXIX/240/05 z 31 marca 2005 r. nie 

przewidziała takich wydatków, podobnie jak zakupu słodyczy (lody, gofry, soki i napoje) dla uczestników 

„zielonej szkoły” w Sławnie. 

 

4. W zakresie inwentaryzacji.   
 Pomimo, Ŝe z przepisu § 10 rozdz. „Inwentaryzacja właściwa”, pkt 1 (str. 9) Instrukcji w sprawie 

gospodarki majątkiem trwałym jednostki, inwentaryzacji majątku i zasad odpowiedzialności za powierzone 

mienie, wynikał obowiązek spisywania na oddzielnych arkuszach spisowych: środków trwałych, pozostałych 

środków trwałych w uŜywaniu oraz materiałów, podczas zarządzonej przez dyrektora Szkoły inwentaryzacji 

składników majątkowych, według stanu na 31 grudnia 2008 r., na arkuszach spisu z natury, na których spisano 

pozostałe środki trwałe, spisano równieŜ środki trwałe o wartości powyŜej 3.500 zł, tj.: „plazmę” za 4.349 zł, 

„alarm” za 5.399,22 zł, „monitoring” za 22.349 zł, kserokopiarkę za 5.999,96 zł, kserokopiarkę Panasonik za 

3.500 zł, itp. środki trwałe. Rozliczona przez słuŜby finansowe referatu oświaty inwentaryzacja nie została 

zatwierdzona przez kierownika jednostki. W instrukcji nie ustalono kto potwierdza rozliczenie i zatwierdza 

inwentaryzację podczas której nie ujawniono nadwyŜek i niedoborów.  

Przekazując powyŜsze do wiadomości Panu Dyrektorowi, Burmistrz Miasta i Gminy Sobótka, wnosi o 
podjęcie skutecznych działań mających na celu usunięcie stwierdzonych nieprawidłowości i uchybień, a w 

szczególności o: 
  

1. Przestrzeganie przepisów ustawy z 29 września 1994 r. o rachunkowości (tekst jedn. Dz. U. z 2002 r., 

Nr 76 poz. 694 ze zm.), a w szczególności umieszczanie w wykazie stosowanych w Szkole ksiąg 

rachunkowych, w myśl przepisów art. 10 ust. 1 pkt 3b ustawy, wszystkich ksiąg rachunkowych – 

syntetycznych i analitycznych, oraz niezwłoczne uzupełnienie wykazu stosowanych w Szkole ksiąg 

rachunkowych, o księgi rachunkowe rachunku dochodów własnych i opis systemu przetwarzania 

danych,  

2. Niezwłoczne opisanie w instrukcjach wewnętrznych Szkoły procedur nadzoru i kontroli sposobów 

pozyskiwania dochodów oraz dokonywania wydatków na rachunku dochodów własnych Szkoły.  

3. Uaktualnienie instrukcji wewnętrznych o procedury dokumentowania i rozliczania aktualnie 

uŜywanego opału, podróŜy słuŜbowych w granicach miasta, do uczniów objętych indywidualnym 

trybem nauczania, dokumentowania rozliczania zaliczek, itp. 

4. RozwaŜenie moŜliwości przeprowadzania konsultacji przy indywidualnym trybie nauczania, w 

przypadkach, w których byłoby to moŜliwe, przy pomocy internatu. 

5. Niezwłoczne dokonanie zmian w bankowej karcie wzorów podpisów i w kolumnie II karty określenie 

pracownika ze słuŜb finansowych, upowaŜnionego i odpowiedzialnego za gospodarkę finansową 
Szkoły oraz rachunku dochodów własnych. 

6. Zobowiązanie pracowników Szkoły do terminowego przedkładania do rozliczenia poleceń wyjazdu 

słuŜbowego i rozliczanie kosztów podróŜy słuŜbowej zgodnie z przepisami rozporządzenia Ministra 

Pracy i Polityki Społecznej z 19 grudnia 2002 r. w sprawie wysokości oraz warunków ustalania 

naleŜności przysługujących pracownikowi zatrudnionemu w państwowej lub samorządowej jednostce 

sfery budŜetowej z tytułu podróŜy słuŜbowej na obszarze kraju (Dz. U. Nr 236 poz. 1990 ze zm.), 

zwłaszcza w zakresie naleŜnych diet oraz dokumentowania podróŜy wykonywanych środkami 

komunikacji zbiorowej.  

7. Dokonywanie bieŜącej kontroli prawidłowości dekretowania i księgowania dowodów księgowych oraz 

akceptowanie do wypłaty tylko dokumenty spełniające wymogi przepisów art. 21 ust. 1 pkt 6, ustawy o 

rachunkowości oraz przepisów § 22 instrukcji obiegu, kontroli i archiwowania dokumentów 

księgowych.  

8. Przeanalizowanie przyczyn wzrostu kosztów utrzymania ucznia w Szkole. 

9. Dołączanie do faktur za rozmowy telefoniczne wykazów rozmów, po wcześniejszym przeprowadzeniu 

analizy celowości ich przeprowadzenia oraz stworzenie instrumentów ograniczających wzrost kosztów 

rozmów, zwłaszcza z telefonią komórkową.  
10. Przyjmowanie od dostawców towarów i usług tylko faktury prawidłowo wypełnione, tzn. posiadające 

wyspecyfikowany asortyment, ilość oraz cenę jednostkową.  
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11. Wystąpienie do banku obsługującego rachunki Szkoły o zmianę rachunku bieŜącego „rachunku 

dochodów własnych” na rachunek pomocniczy oraz o zaniechanie stosowania we wzorcach umów 

niedozwolonych przez Sąd Ochrony Konkurencji i Konsumentów klauzul, zwłaszcza dotyczących 

pobierania opłat za wpłaty i wypłaty gotówki w okienku kasowym banku.   

12. Wystąpienie do banku o zwrot pobranych niezgodnie z prawem opłat za wpłatę i wypłatę gotówki, 

począwszy od daty załoŜenia „rachunku dochodów własnych”, lub o inną rekompensatę.  
13. WzmoŜenie nadzoru i kontroli kierownictwa referatu oświaty oraz Szkoły nad dokumentowaniem, 

opisywaniem oraz podpisywaniem wydatków „rachunku dochodów własnych”. 

14. WzmoŜenie nadzoru i kontroli nad stanowiskiem obsługującym „rachunki dochodów własnych” w 

referacie oświaty oraz objęcie pracownika prowadzącego te rachunki systemem specjalistycznych 

szkoleń lub studiów.  

15. Niezwłoczne wdroŜenie komputerowego księgowania operacji gospodarczych „rachunku dochodów 

własnych”. 

16. Niezwłoczne rozwaŜenie moŜliwości powierzenia obsługi finansowo-księgowej jednemu pracownikowi 

„rachunku dochodów własnych” oraz księgowości podstawowej szkoły, z zachowaniem wydzielonych 

rachunków bankowych, ksiąg rachunkowych i innych przepisów szczególnych.  

17. KaŜdorazowe potwierdzanie przez słuŜby finansowe przeprowadzenia kontroli dowodów księgowych 

pod względem prawidłowości dokonywanych opisów celowości zakupu, kontroli merytorycznej, 

formalno-rachunkowej oraz zatwierdzenia do wypłaty.  

18. Bezwzględne przestrzeganie przepisów wewnętrznych instrukcji w sprawie zaliczek na zakupy, 

zwłaszcza dokumentowania i określenia celowości, szczegółowego wyliczenia wartości planowanych 

zakupów, oraz terminów ich rozliczenia i pobierania nowych.  

19. Zaniechanie dokonywania zakupów gotówkowych, na rzecz płaconych przelewem lub poleceniem 

zapłaty na rachunek bankowy dostawcy, a w przypadkach niemoŜliwych szczegółowe określanie 

wartości zakupu. 

20. Przestrzeganie by na fakturze zakupu środka trwałego lub integralnej specyfikacji dostawca określał 

typ, markę, nr fabryczny, itp. cechy charakterystyczne dla tego środka. Niezwłoczne odnotowywanie  

na dokumentach zakupu środków trwałych, w celu nie przeoczenia rejestracji, pozycji ewidencji 

majątku, pod którą zarejestrowano te środki. 

21. Zaniechanie dokonywania wydatków z „rachunku dochodów własnych” Szkoły, na cele wykraczające 

poza katalog określony przez Radę Miejską w § 2 uchwały nr XXIX/240/05 z 31 marca 2005 r.  

22. Dokonywanie spisu z natury poszczególnych asortymentów składników majątkowych na odrębnych 

arkuszach, zgodnie z wewnętrznymi procedurami kontroli wewnętrznej zawartymi w przepisie § 2 

Instrukcji w sprawie gospodarki majątkiem trwałym jednostki, inwentaryzacji majątku i zasad 

odpowiedzialności za powierzone mienie. 

 

Burmistrz Miasta i Gminy Sobótka oczekuje, w terminie 30 dni od dnia otrzymania niniejszego 

wystąpienia pokontrolnego, informacji o sposobie realizacji przedstawionych wniosków lub przyczynach 

ich niewykonania. Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia 

zastrzeŜeń do Rady Miejskiej. ZastrzeŜenia składa kierownik jednostki kontrolowanej w terminie 14 dni 
od otrzymania wystąpienia pokontrolnego za pośrednictwem Burmistrza. Podstawą zgłoszenia zastrzeŜeń 

moŜe być tylko zarzut naruszenia prawa poprzez błędną jego wykładnię lub niewłaściwe zastosowanie.  

 

 

 

 
 
Do wiadomości: 

Pan Janusz Kozyrski 

Przewodniczący Rady Miejskiej Sobótki 

KF aa. 

  

 

 

 

 

 

   

 

 


